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Kas sukure Pitagoro teoremg?

Pitagoras Samietis(582 m.
pr.m.e.—496 m. pr. m. e.)
— jonény mistikas, filosofas
Ir matematikas, religinio-
mokslinio pitagorininky
sgjudzio jkarejas. Jo
vardas tradiciSkai siejamas
su Pitagoro teoremos
suformulavimu.




Ka jrodo Pitagoro teorema?

Pitagoro teorema teigia, jog stataus trikampio statiniy
kvadraty suma yra lygi jzambinés kvadratui:

A? + B? = C?
Kai A ir B yra trikampio statiniy ilgiai, o C -jzambineés
gis.




Pitagoro teoremos jrodymal

Egzistuoja daugybé Pitagoro teoremos jrodymy. Sj,
pasitlé Leonardas Da Vincis:




Paprasciausias jrodymas

Sis jrodymas nereikalauja ploto sgvokos ir iSvedamas vien tik i$ aksiomuy.

Paimkime statyjj trikampj ABC su staciu kampu C, i$ kurio nuleiskime
aukstine CH j jzambine AB. Trikampis ACH yra panasus j trikampj ABC

pagal du kampus. Pagal tai ir trikampis CBH panasus | trikampj ABC.

Tad:
alc = |[HB| / a;
b/c=|AH|/Db
IS ¢ia gauname
a’ = c*|HB|
b? = ¢*|AH]|
Sudegje abi lygtis gauname:
a’ + b? = ¢*(|[HB|+|AH|) = ¢?




Truputelis istorijos

Teorema pavadinta graiky matematiko Pitagoro (569-475 m.
pr.m.e.) vardu, taCiau ji jau ankscCiau buvo zinoma babilonieCiams,
indams, kinams. O seniausias iSlikes teoremos jrodymas Senovés
Graikijoje yra Euklido ,Pradmenyse”, o jos priskyrimas Pitagorui
tera tik rasiniuose, parasytuose praejus 5 a. po Pitagoro mirties.

M. Kantoras mano, kad Pitagoro teorema krastinéms 3, 4 ir 5 buvo
zinoma jau senoves Egipte apie 2000 m. pr.m.e. (pagal Berlyno
muziejuje esantj papirusg nr. 6619, datuojamg 2000-1786 m.
pr.m.e.). Kiek daugiau zinoma apie teoremg Babilone. ,Plimpton
322" molio lenteléje, datuojamoje mazdaug 1790-1750 m. pr.m.e.,
t.y. valdant Hamurabiui, tekste pateikiama keletas uzrasy, artimy
Pitagoro trejetams.



Truputélis istorijos(2)

Indijos ,Baudhayana Sulba sutra”, datuojama kazkur 8-2 a. pr.m.e.,
pateikia Pitagoro trejety sgrasg, teoremos formuluote ir
geometrinj jos jrodymag lygiasoniams trikampiams. ,Apastamba
Sulba sutra” (apie 600 m. pr.m.e.) pateikia skaitinj teoremos
jrodymg panaudojant ploty paskaicCiavimus. Gali bati, kad
remiamasi ankstesnémis tradicijomis.

Zinoma ankscdiau, tadiau islikusi 1 a. pr.m.e. ,Cou Pei Suan Cing ”
pateikia Pitagoro teoremg su pieSiniu (Kinijoje vadintoje Gougu
teorema) trikampiui su krastinémis, lygiomis 3, 4 ir 5. Hany
dinastijos laikotarpiu (202 m. pr.m.e. - 220 m.) Pitagoro trejetas
pateikiamas ,Devyniuose matematikos skyriuose”, paminint ir
staCiuosius trikampius.




Atvirkstiné Pitagoro teorema

Jei trikampio dviejy krastiniy ilgiy kvadraty suma lygi
treCiosios krastinés ilgio kvadratui, tai tas trikampis yra
status.




Statinis pries 30° kampg

Jei staciojo trikampio vienas kampas lygus 30°, tai
pries jj esantis statinis lygus pusei jzambinés.

Jel trikampio vienas kampas yra C=90 laipsniu, o kitas
kampas yra A=30 laipsniu, tai krastiné a esanti priesais
30 laipsniy kampg yra dvigubai trumpesné uz izambine
C, t. y. A=C/2. Pavyzdziui, jei AC=1, tai AB=0,5. O
krastiné, esanti prieSais kampg a.



Uzdaviniai(1)

Trikampio dviejy trumpesniyjy krastiniy ilgiai
decimetrais yra:
a) 61ir8; a?=62+ 82=100; a=10dm
b) 10 ir 24; a?=10% + 24?2 = 676; a=26dm
c) 8ir15; a?=82 + 152 = 289; a=17dm
d) 9ir40; a?=92 + 402 = 1681; a=41dm

Kokie galéty buti trikampio treCiosios krastinés ilgial
sveikaisiais decimetry skaiciais?



Uzdaviniai(2)

Trikampio ABC dviejy krastiniy ilgiai yra:
BC =42mm; CA = 40mm
AB? = BC? + CA?;, AB? =422+ 40% = 3364; AB = 58mm

AB =7.8cm; BC =7.2cm
CA2=AB?-BC?% CA%?=7.82-7.22=9; CA=3cm

BC =15.4cm; CA=7.2cm
AB?2=BC?+ CA% AB?=1542+7.22=289; AB=17cm

Koks turéty bati trikampio treCiosios krastinés ilgis, kad trikampis
blty status, o AB bty jzambiné?



Uzdaviniai(3)

Apskaiciuokite staciojo trikampio jzambinés c ilgj, kai
zinomi jo statiniy a ir b centimetrais.
aya=9 b=12; c2=a*+b?*=225;c=15cm
ha=95b=12; c2=a*+b?*=169; c=13cm
c0a=15b=8;, c2=a*+b*=289;c=17cm
da=16;b=30; cc=a*+ b*=1156; c = 34cm
eya=24:b=0.7, c*=a*+b*=6.25;c=2.5cm
Hha=6;b=1.75c*=a?*+ b?*=39.0625; c =6.25cm



Uzdaviniai(4)

Apskaiciuokite staciojo trikampio statinio b ilgj, kai
Zzinomas jzambinés c ilgis milimetrais.
ayc=17;a=8; b*=c?*-a*=225;b=15mm
byc=25a=24; b*=c?*-a*=49; b =7mm
ogc=29:a=21; b>=c?-a*=400; b = 20mm
d)c=34.a=3 b*=c*-a*°=2.56;b=1.6mm



Uzdaviniai(5)

StacCiojo trikampio statiniai yra a ir b, o jzambiné yra c.
ApskaicCiuokite trikampio nezinomos krastinés ilgj, kai:
a) a=95dm;b=12dm; c*=a*+b?*=169;c=13dm
b) a=4dm;c=4.1dm; b*=c*-a*=0.81; b =0.9dm
¢ b=2m;a=1.5m; c’=a%?+b?=6.25;c=2.5m
d) b=10cm; c =50.5cma?=c?-b*=2450.25; b =49.5cm



Uzdaviniai(6)

Nustatykite ar trikampis yra status, jei jo krastiniy ilgis

yra:
a) 45, 28, 53
b) 22, 20, 29
c) 10, 24, 28
d) 33, 56, 65

Taip, nes 45% + 282 = 532
Ne, nes 22?2 + 202 néra 292
Ne, nes 102 + 242 néra 282
Taip, nes 33% + 562 = 65



Uzdaviniai(7)

Trikampio jzambinés ilgis yra 26m, o trumpesniojo
statinio — 10m. Raskite kito trikampio statinio ilgj.

AC =26m; CB = 10m:;
AB =7

AB? = AC? - CA?
AB? =26%-10?=676 — 100 = 576
AB = 24m Ats.: AB = 24m




Uzdaviniai(8)

Trikampio jzambinés AC ilgis yra 24m. <C dydis yra
30°. Raskite statinio AB ilgj metrais.

AC =24m, <C = 30°
AB =7

AB =AC : 2
AB=24:2=12m
Ats.. AB = 12m




Uzdaviniai(9)

Nustatykite ar trikampis yra status, jei jo krastiniy ilgiai

centimetrais yra:
a) 24, 32, 40

b) 14, 48, 50

C) 7,24, 30

d) 13, 84, 85

Taip, nes 242 + 322 = 40?2
Taip, nes 142 + 482 = 5072
Ne, nes 72 + 242 néra 30?
Taip, nes 132 + 842 = 857



Uzdaviniai(10)

Trikampio dviejy ilgesniyjy krastiniy ilgiai milimetrais
yra.

a) 36 ir 39; az=c2-b?=225:a=15mm
b) 45 ir 53; az=c%2-b2=784; a=28mm
c) 95ir 73; az=c?-b*=2304;: a =48mm
d) 99 ir 101 az=c%2-b?2=400; a=20mm

Koks turi buti Sio trikampio treCiosios krastinés ilgis,
kad trikampis bty status?




